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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО УСТРОЙСТВУ 
ДОРОЖНЫХ ОДЕЖД С ОСНОВАНИЯМИ ИЗ БИТУМО- 
МИНЕРАЛЬНЫХ СМЕСЕЙ. Союздорнии. М., 1976

Изложены требования к исходным минеральным и 
вяжущим материалам и битумоминеральным с м е с я м ,  
вопросы технологии производства работ, приведены ти­
пы конструкций дорожных одежд.

Приведены некоторые теоретические положения, ха­
рактеризующие процесс остывания смеси, нарастание 
плотности смеси при укатке и энергоемкость процесса 
уплотнения.

"Методические рекомендации" разработаны на осно­
ве результатов лабораторных исследований, испытаний 
моделей дорожных одежд в грунтовом канале Союздор­
нии и широкого опытно-производственного строительст­
ва.

Табл.13, рис.4.

©  Союздорнии, 1976г.



УДК 625.855.3+625.731.85

Предисловие

Многолетние наблюдения за состоянием асфальтобе­
тонных покрытий автомобильных дорог показывают.что 
начало разрушения (появление трещин) покрытий зави­
сит от многих причин, в том числе и от общей толщи­
ны асфальтобетонного покрытия и основания и типа это­
го основания.

Дорожные одежды с основаниями из щебня или гра­
вия дают большие прогибы, особенно весной, что на до­
рогах с интенсивным движением автомобилей, особенно 
большой грузоподъемности, приводит к повышенным рао- 
тягивающим напряжениям в нижней части слоя покры -  
тия и преждевременному усталостному разрушению ас­
фальтобетона. Помимо этого, щебень (гравий) в осно­
вании подвержен истиранию из-за взаимного перемеще­
ния зерен при деформацию, что приводит к м е с т н ы м  
просадкам, еще больше увеличивающим прогибы. В с е  
это является одной из причин появления трещин в шо- 
крытиях.

Основания из битумоминеральных смесей образуют 
монолитную плиту, работающую в упругой стадии даже 
при уменьшении несущей способности грунта земляного 
полотна в период его оттаивания.

Свойства битумоминеральных материалов и значи -  
тельная общая толщина покрытия и основания способст­
вуют уменьшению растягивающих напряжений в нижней 
части основания. Истирания зерен в таком основании 
не происходит.

Помимо силовых воздействий нагрузок на покрытие 
дополнительно действуют температурные напряжения,  
т е м  з н а ч и т е л ь н е е ,  чем тоньше слой асфальтобето­
на. Эти растягивающие напряжения также способству­
ют появлению на покрытии поперечных трещин.
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Если тонкий слой промерзает практически одинако­
во на поверхности и у подошвы, то значительная сум­
марная толщина асфальтобетонного покрытия и битумо­
минерального основания предохраняет нижний слой о с ­
нования от промерзания и соответственно в нем сохра­
няется значительная доля пластических свойств, пре­
пятствующих растрескиванию.

Практика показывает,что во II и III дорожно-клима­
тических зонах конструкция с общей толщиной асфаль­
тобетонного покрытия и битумоминерального основания 
20-25 см практически не подвержена трещинообразова- 
нию.

Это указывает на целесообразность применения ос­
нований из битумоминеральных смесей, укладываемых 
и уплотняемых одним слоем толщиной до 20-25 см в 
плотном состоянии.

Работы по устройству таких оснований, начатые в 
Союздорнии в 1969 г., показали возможность укладки и 
уплотнения слоев увеличенной толщины обычными сред­
ствами механизации, при этом  достигалась б о л ь ш а я  
плотность, чем при уплотнении тонких слоев.

В результате выполненных исследований, обобщения 
накопленного производственного опыта и ранее издан -  
ных рекомендаций разработаны настоящие 'М етодичес­
кие рекомендации по устройству дорожных одежд с ос­
нованиями из битумоминеральных смесей ', в которых 
приведены типы конструкций д о р о ж н ы х  о д е ж д ,  
основные требования к исходным материалам и битумо­
минеральным смесям, производство работ, а также не­
которые положения, характеризующие процесс остыва -  
ния смеси, нарастание плотности смеси при ее укатке 
и учет энергоемкости процесса уплотнения.

В приложении приведены данные об экономической 
эффективности устройства оснований из битумоминераль­
ных смесей и технические характеристики применяемых 
машин.

'Методические рекомендации' составили кандидаты
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технических наук Н.В.Горелышев, К.Я. Лобаста,1Н.П.Во- 
шинин! В.А.Смолендева, И.П.Шульгинский и Ю.Я.Андрей­
ченко.

О т з ы в ы  и  пожелания по данной работе просьба нап­
равлять по адресу: 143900 Балашиха-6 Московской обл., 
Союздорнии.



I. Общие положения

1.1. Настоящими 'Методическими рекомендациями' 
следует руководствоваться при проектировании и стро­
ительстве автомобильных дорог с асфальтобетонными 
покрытиями и основаниями из битумоминеральных сме­
сей слоями более 10 см.

1.2. Слои, укладываемые и уплотняемые толщи н о й  
не менее 10 см в плотном слое, в дальнейшем принято 
называть слоями 'увеличенной толщины'.

1.3. Основные преимущества асфальтобетонных ш о- 
крытий на основаниях из битумоминеральных смесей сле­
дующие:

а) основание в дорожной одежде работает как упру­
гая плита в широком интервале температур;

б) покрытие и основание в дорожной одежде рабо -  
тают совместно,благодаря сродству теплофизических 
и механических свойств материалов, что увеличивает  
долговечность одежды в целом;

в) такая дорожная одежда обладает повышенными 
теплоизолирующими свойствами, что дает возможность 
уменьшить толщину дополнительного слоя основания;

г ) битумоминеральные основания увеличенной толщи 
ны позволяют устраивать простейшие конструкции до­
рожной одежды даже на дорогах II категории (поверх­
ностная обработка одиночная или двойная и др.);

д) каменные материалы, применяемые для приготов­
ления битумоминеральных смесей, могут быть мало -  
прочными и нефракционированными, если их зерновой 
состав соответствует рекомендуемому. Возможно так­
же применение гравийно-песчаных смесей с добавкой  
дробленых материалов (20-30%). Такие каменные мате­
риалы можно применять для устройства оснований даже 
на дорогах 1-П категории;

е) в качестве вяжущего следует использовать до -
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рожные вязкие битумы: Б Н Д -4  0 /6 О, Б Н Д - 6 0 / 9 0 ,  
БНД-90/130;

ж) укладка и уплотнение смесей слоями увеличен -  
ной толщины производятся обычными средствами меха­
низации без каких-либо приспособлений или их переобо­
рудования.

1.4. Основным преимуществом технологии производ­
ства работ при устройстве оснований и покрытий слоя­
ми увеличенной толщины является сохранение высокой 
температуры уложенной смеси значительно более дли­
тельное время по сравнению с тонкими слоями. Это по­
зволяет увеличить время уплотнения смеси, с о з д а т ь  
лучший температурный режим уплотнения,поскольку при 
более высокой температуре асфальтобетонная смесь уп­
лотняется лучше и с меньшими энергетическими затра­
тами. Время на укладку и уплотнение смеси слоем уве­
личенной толщины уменьшается по сравнению с после -  
довательной укладкой и уплотнением двух или трех сло­
ев.

1.5. При уплотнении оснований из битумоминераль -  
ных смесей необходимо следить за температурным ин­
тервалом, в котором проводится укатка, числом прохо­
дов катков для получения требуемой плотности.

1.6. Число проходов катков при уплотнении смесей, 
укладываемых слоем увеличенной толщины, ориентиро - 
вочно определяют по формуле и уточняют пробной укат­
кой:

где Дуд -  удельная работа: 20-30 кгс/см3 при Н «  8см 
и 12-18 кгс«см/см3при Ц 10 см;

П0 -  число проходов катка по одному следу п р и  
температуре смеси 100-120°С;

или (1)
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Н -  толщина уплотняемого слоя в плотном теле;
----удельное линейное давление катка;

Q -  масса катка;
В -  ширина уплотняемой полосы катка; 
f  -  коэффициент сопротивления движению катка; 
/ - 0,2 при первых проходах и ^  * 0,05 пр и 
г последних проходах. Можно принимать £  - 

f cp = 0,08^-0,12. Н *

С учетом температуры смеси (табл.1) число про -  
ходов катка можно принимать по формуле

а »  ц п 0 . (2 )

Т а б л и ц а  1

Температура уплотняемой смеси,°С Коэффициент Н

140-120 0,6
120-100 1,0
100-80 1,8

Определение расчетного числа проходо! в зависимо­
сти от типа катка и температуры смеси приведено в 
приложении 1.

1.7. Температура асфальтобетонных смесей при вы­
пуске из смесителя на АБЗ при применении битума ма­
рок БНД-90/130, БНД-60/90, БНД-40/60 должна сос­
тавлять 140-160°С без добавок ПАВ и 120-140°С с до­
бавками ПАВ.

1.8. Температура смеси в зависимости от толщины 
укладываемого слоя может быть определена по форму­
лам:

Тт -  «,Т„ + 12° <3 >

при J  >  12°; Tje >  12° и К <  8 см;
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(4)TV -  н,тн + /,*•

при Тв <  10°; Ttc •< 10° в H •<. 8 cm ;

rr -  ^  (Б)

при любых 7  ̂ И Ttc я H ^ \2 см,

где

H

-  температура смеси по прошествии времени.ч;
, Т$% Тдс -  соответственно температура смеси 

начальная, воздуха, основания?
-  толщина уплотняемого слоя в плотном теле;

К УК9~ коэффициенты, определяемые в зависимости 
1 1 от времени % и скорости ветра f  «при­

ведены в табл.2,

Т абл ица  2

Время 
% *

1

Скорость вет- 
ра У , м/с

Значения коэффициентов
к* 1 i _____ -_

при толщине уплотняемого слоя 
см ___

5 15 20

1 6 0,34 0,70 0,76
3-5 0,39 0,73 0,79
3 0,47 0,77 0,89

2 6 0,17 0,55 0,64
3-5 0,22 0,60 0,69
3 0,32 0,68 0,76

3 6 0,09 0,44 0,55
3-5 0,14 0,51 0,61
3 0,23 0,61 0,70
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1.9. Типы конструкций дорожных одежд с основани­
ями из битумоминеральных смесей для дорог 1-1У ка- 

г тегорий приведе­
ны на рис.1.

1.10. В т е х  
случаях, к о г д а  
основание из би­
тумоминеральной 
смеси укладыва­
ют на песча ный 
подстилаю щ и й 
слой, между ни -  
ми следует пре- 
дусматри в а т ь 
промежуточ ный,  
так называв мый 
технологичес кий 
слой, к о т о р ы й  
npent азначае т с я 
для пропуска ас ­
фальтоукладчика.

Технологичес­
кий слой устраи­
вают из битумо-  
минеральной Дли 
щебеночной сме -  
си. Его толщина 
составляет 3*6 см 
(в зависимости от 
проходимости ас­
фальтоукладчик^.

Рис.1. Типы конструкций дорож­
ных одежд с основаниями из би - 
тумоминеральных смесей для до­

рог 1-1У категорий:
1 -  асфальтобетон плотный; 2-ас­
фальтобетон пористый; 3 -  биту­
моминеральное основание; 4 -ще­
бень или гравий; 5 - поверхно -

стная обработка 
1.11. Толщину слоев дорожной одежды уточняют рао  

четом в соответствии с 'Инструкцией по проектирова -  
нию дорожных одежд нежесткого типа' ВСН 46-72.
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2. Требования к исходным материалам, 
битумоминеральным смесям и 

рекомендации по их применению

2.1. Каменный материал должен отвечать требова­
ниям СНиП 1-Д.2-70 и соответствующим ГОСТам.

2.2. Основные показатели физико-механи ч е с к и х 
свойств каменных материалов, применяемых при устрой­
стве покрытий и оснований слоями увеличенной толщи­
ны, приведены в табл.З.

2.3. Для устройства оснований допускается приме -
нение природных гравийных (щебеночных), гравийно -  
(щебеночно)-песчаных смесей с содержанием гравий -  
ных (щебеночных) зерен крупнее 5 мм не менее 20 % 
при условии соответствия показателям физико-механи­
ческих свойств зерен данной фракции (табл.4) . Зер­
на мельче 5 мм должны отвечать требованиям п.2.4.

2.4. Пески применяют природные и дробленые с мо­
дулем крупности не менее 1, удовлетворяющие требо ­
ваниям ГОСТ 8736-67*. Содержание пылеватых, илис­
тых и глинистых частиц в природном песке, определя­
емое отмучиванием, не должно превышать 3% по мас­
се, в том числе содержание глины (частиц м е л ь ч е  
0,005 мм) допускается не более 0,5%. В дробленом пео- 
ке указанных частиц должно быть не более 5% по мао- 
се, в том числе глины 0,5%.

2.5. Минеральные порошки, при необходимости до­
бавляемые в смеси, должны соответствовать требова­
ниям ГОСТ 9128-67 и ГОСТ 1706071.

2.6. Битум применяют вязкий марок БНД-90/130, 
БНД-60/90, БНД-40/60 в соответствии с ГОСТ 1195Ф68,

П р и м е ч а н и е .  Впредь до отмены д е й с т в и я  
ГОСТ 1544-52 в битумоминеральных смесях можно при­
менять битумы марок, рекомендуемых этим ГОСТом и 
соответствующих по вязкости маркам, приведенным в 
ГОСТ 11954-66.
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Т а б л и ц а  3

Наименование показа­
телей

Категооия поооги
i- i I Ш-1У

Нижний Основа­ Нижний Основа­
слой по- 
юытия

ние слой по­
крытия

ние

800 600 600 600

600 300 400 200

Др12 Др16 др12 Др24

3 4 4 4

45 60 60 60

50 55 55 60

45 50 50 55

30 40 40 50

50 — 55

25 25 25 25

1 15 15 15 15

IX
1 18 20 15 25

Марка щебня из извер­
женных и метаморфи -  
ческих пород по дпоби- 
мости при сжатии \раэ~ 
павливанни) в цилиндре

То же, из осадочных и 
осадочных карбонатных 
пород
Марка гравия и щебня 
из гравия
Класс щебня из метал­
лургических шлаков
Износ (потеря в массе 
при истирании) в полоч­
ном барабане, %, не бо 
лее:

изверженных и мета­
морфических пород
осадочных карбонат­
ных пород
остальных осадочных 
горных пород
щебня из гравия
щебня из шлака и гра 
вия

Количество циклов при 
испытании на морозе -  
стойкость

в суровых и умерен­
ных кл им ат иче ских 
условиях

ня и в умеренных 
гравия

Содержание зерен с л „ —. 
и выветрелых пород, %,. 
не более
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2Л . Выбор смеси по крупности и зерновому соста­
ву зависит от конструктивного слоя дорожной одежды, 
толщины слоя, категории дороги, наличия минеральных 
материалов.

2.8. Наиболее экономически и технически оправда - 
но применение крупнозернистых битумоминераль н ы х 
смесей.

Определение физико-механических свойств смеси и 
подбор битума разрешается производить на среднезер­
нистых смесях. Для этого зерновой состав минераль­
ной части подбирают для крупнозернистой смеси, затем 
щебень фракции 5-40 мм заменяют щебнем 15-25 мм, а 
состав минеральной части мельче 15 мм остается пос­
тоянным.

Такая замена возможна, так как суммарная удель­
ная поверхность минеральных зерен и пористость мине­
рального остова практически одинаковы.

2.9. Содержание зерен крупнее 5 мм в смеси долж­
но быть не менее 50%, это позволит не только создать 
сдвигоустойчивый каркас в слое, но и достигнуть его 
высокой плотности, при минимальной затрате уплотня­
ющих механизмов, за счет возможности начинать уп­
лотнение при более высокой температуре смеси.

2.10. Наиболее целесообразно использовать гравий­
но-песчаные материалы в смеси со щебнем из осадоч­
ных горных пород. Подобные смеси обладают достаточ­
ной плотностью минерального остова и прочностью.

2.11. Очень важно при подборе состава битумомине­
ральной смеси правильно определить оптимальное со­
держание битума. При стандартном уплотнении образ -  
цов за оптимальное содержание битума принимается ве­
личина, соответствующая верхнему пределу показате - 
лей норм остаточной пористости -(10%) и водонасыще - 
ния (9%).

2.12. При отсутствии крупных и средних песков би­
тумоминеральные смеси приготовляются с использова­
нием мелких песков.
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Вид битумомине- 
ральной смеси

Процентное содержание зере>н мине
40 I 25 I 15 1 10 1

1 1

20 |

Смеси
1

непрер!
1

;1ВНОЙ

Крупнозернистая 95-100 73-90 65-85 54-80 44-73

С роднезернистая - 95-1 ОС 85-95 70-87 58-78

'Л елкозернистая - - - 95-100 67-85

Смеси прерывистой

Крупнозернистая 95-100 78-88 72-82 60-72 47-60

Среднезернистая - 95-100 85-95 72-88 60-80

Мелкозернистая - - - 95-100 70-88

П р и м е ч а н и я ;  1. Среднезернистые и мелкоэернис 
покрытий#

2. Смеси прерывистой гранулометрии применяют при 
прочных каменных материалов.

3. При устройстве нижнего слоя покрытия и основа 
держанием фракции крупнее 5 мм не менее 50%.

2.13. При выборе минеральных материалов и подбо­
ре составов битумеминеральных смесей необходимо учи­
тывать их технологические свойства: удобоукладывае -
мость и уплотняемость,

Наиболее технологичны битумоминеральные смеси из 
дробленых и гравийно-песчаных материалов.

Смеси* состоящие полностью из дробленого извест -  
някового материала (фракции 20-0, 15-0 мм),  м е н е е  
удобоукладываемые и труднее уплотняются# В эти сме ­
си необходимо добавлять природный песок.

Смеси из гравийно-песчаных материалов облад а ют
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Т а б л и ц а  4

V C U L  D M U J и  М О Ш 1

2.5
. m c w i a .

. JL25_ 1
V I M .

0.315 0.14 0.071
|

грануле

30-65

1
эметрии

22-50

1
17-38

0.63 | 

12-27 6-17 2-8 0-4

35-65 27-50 18-38 12-27 6-17 2-8 0-4

35-65 27-50 18-38 12-27 6-18 2-13 0-10

гранул!

30-40

эметрик 

30-40 30-40 30-40 30-40 14-22 0-4

35-65 35-65 35-65 35-65 22-44 10-25 0-4

35-65 35-65 35-65 35-65 22-44 10-25 0-8

тые смеси рекомендуются для устройства нижних слоев 

отсутствии крупных и средних песков и при н ал ичии  

ния на дорогах 1—11 категорий применяются смеси с со­

хорошей удобоукладываемостью, но низкой уплотняв- 
мостью.

2.14. Зерновой состав минеральной части битумоми­
неральных смесей должен соответствовать т а б л . 4 к 
рис.2.

2Л5. Показатели физических свойств битумоминераль 
ных смесей должны соответствовать табл.5.

2.16. Размер образцов в зависимости от максималь­
ной крупности минеральных зерен, режим уплотнения об­
разцов, методы испытания должны с о о т в е т с т в о в а т ь  
ГОСТ 12801-71.
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Т аб л иц а  5

Наименование показателей Нижний 
слой покры­
тия

Основание

Пористость минерального ос­
това, %

16-22 <22

Остаточная пористость,% 5-10 6-10

Водонасыщение, % по объему 3-8 4—8
Набухание, % по объему, не 
более

1,5 2

3. Оборудование для приготовления, 
укладки и уплотнения асфальтобетонных 

и битумоминеральных смесей

Оборудование для приготовления смесей

3.1. Для приготовления битумоминеральных смесей, 
помимо смесителей с принудительным и свободным пе­
ремешиванием порционного типа, могут быть использо­
ваны смесители непрерывного действия.

3.2. Производительность асфальтобетонного завода  
(АБЗ)должна быть достаточной,чтобы обеспечить бес­
перебойную работу асфальтоукладчика при его максималь­
ной производительности. При использовании укладчиков 
типа Д-450Б производительностью 604 00т/ч или типа 
Д-699 производительностью 100450т/ч производитель -  
ность АБЗ типа Д-64542 должна быть не менее 1004 50тЛ 
в расчете на один укладчик (табл.1 приложения 2).

3#3. Для повышения производительности смеситель - 
ных установок, обеспечения темпа укладки смеси реко­
мендуется оборудовать АБЗ обогреваемыми накопитель­
ными бункерами, общая емкость которых должна обес -  
печивать прием продукции завода не менее, чем в тече­
ние 3 ч.
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3.4. Допустимо обслуживание участка строительства 
двумя заводами типа Д-617-2 производитель н о с т ь ю 
50 т/ч, а при небольших объемах работ и использова -  
нии одного укладчика типа Д-150Б двумя и более АБЗ 
типа ДС-79 или Д-508-2А производительностью 25-ЗОт/ч.

Оборудование для укладки смеси

3.5. Для обеспечения требуемой ровности поверхно­
сти основания битумоминеральные смеси следует укла­
дывать специальными укладочными машинами или авто- 
грейдерами со следящей системой 'Ста б и л о с л о й - 2 * 
(табл.З приложения 2 ). В первую очередь рекомендует­
ся применять асфальтоукладчики преимущественно но­
вых моделей на пневматическом ходу, с шириной укла­
дываемой полосы 7,5 м и приемным бункером емкостью 
8 т и более.

В исключительных случаях для укладки гравийно-ще­
беночной смеси допускается распределитель типа ДС-54 
(Д-724) производительностью 60 т/ч.

3.6. Помимо обеспечения ровности покрытия, уклад­
чики на пневматическом ходу уменьшают поврежде ние 
подстилающего слоя или земляного полотна при уклад­
ке смесей непосредственно на них.

3.7. На всех типах асфальтоукладчиков ( к р о м е  
Д-150Б) имеется автоматическая система 'Стабило- 
слой-2г для наблюдения за ровностью укладываем о г о  
слоя в продольном и поперечном направлениях. Эта си­
стема работает при толщине укладываемых слоев,не пре­
вышающей указанной в технических характеристиках ук­
ладчиков.

Когда не применяется система автоматики 'Стаби- 
лослой-2', имеется возможность увеличить т о л щ и н у  
слоя укладки на 80-120 мм за счет перемещения вверх 
шарнира рамы рабочих органов (шнека, трамбую щ е го  
бруса, выглаживающей плиты). При этом необхо д и м о
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практически определить максимальную толщину уклады­
ваемого слоя для применяемого укладчика.

3.8. При укладке слоя толщиной более 15 см с по­
мощью асфальтоукладчика Д-150Б необходимо снять с 
него упоры, ограничивающие подъем рамы с рабочи ми 
органами. Толщина укладываемого слоя при этом м о­
жет быть увеличена до 22-26 см в рыхлом, теле.

3.9. При укладке слоев увеличенной толщины необ -  
ходимо тщательно следить аа работой питателя, регу -  
лируемых заслонок и распределительных шнеков уклад­
чика, производительность и пропускная способность ко­
торых должна обеспечивать равномерную подачу мате -  
риала под трамбующий брус и выглаживающую п л и т у .  
При недостаточной производительности и равномернос­
ти подачи материала следует соответственно уменьшить 
поступательную скорость укладчика.

Машины для уплотнения смеси

ЗЛО. Для уплотнения битумоминеральной смеси сло­
ями увеличенной толщины используют самоходные кат­
ки на пневматических шинах, моторные катки с гладки­
ми вальцами и катки вибрационного действия (табл.2,4, 
5 приложения 2 ).

3.11. При уплотнении слоев увеличенной толщины из­
менение направления движения катка, переключение ско­
ростей должны производиться быстро и плавно, поэто -  
му предъявляются повышенные требования к работе ре­
верса и коробке передач самоходных катков с гладкими 
вальцами.

ЗЛ2. Вальцы катков должны содержаться в чистоте, 
а система смазки вальцов должна быть в хорошем со­
стоянии.

ЗЛЗ. Самоходные катки на пневматических шинах 
целесообразно оборудовать специальными шинами, отли-
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чающимися плоским и гладким протектором и рабочим 
диапазоном изменения давления в о з д у х а  в шине 
3+-10 кгс/см , это дает возможность уплотнять см е  си 
при температуре до 160°С. Применение специаль н ы *  
шин повышает производительность катка на 25-30% и 
обеспечивает более высокую ровность поверхности уп­
лотняемого слоя.

3.14. В начале уплотнения происходит налипа н и е 
смеси на холодные шины. При нагреве шин до рабочей 
температуры смеси (время обогрева незначительно) на­
липание прекращается. Непродолжительные остановки 
катка вне контакта с горячей смесью допустимы, так  
как это не приводит к заметному охлаждению шин.

3.15. Вибрационные катки целесообразно применять 
только при уплотнении смесей с содержанием щ е бня 
более 50%.

4. Особенности технологии производства работ

4.1. Технология устройства слоев увеличенной тол­
щины в основном соответствует технологии приготовле­
ния, укладки и уплотнения оснований и покрытий обыч­
ной толщины ( см.'Инструкцию по строительству дорож­
ных асфальтобетонных покрытий' ВСН 93-73»и 'Инст -  
рукцию по устройству покрытий и оснований из щ еб ня  
(гравия), обработанного органическими в я ж у щ и м и '  
ВСН 123-65, а также настоящие 'Методические реко -  
мендации').

4.2. Подстилающий слой из необработанных или ук­
репленных небольшими дозами цемента или шлака мине­
ральных материалов, на который укладывается битумо­
минеральная смесь, рекомендуется покрыть 30%-н о й 
битумной эмульсией, разливаемой за 2-3 ч до укатк и 
смеси в количестве 1л/м2, или раствором хлорист о г о  
кальция, распределяемого за сутки до начала работ.

4.3. Слой из битумоминеральной смеси рекомендует* 
ся укладывать на всю ширину проезжей части.
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Параллельная работа нескольких укладчиков позво -  
ляет наиболее мобильно использовать уплотняющую тех­
нику. При укладке одним укладчиком длина з а х в а т к и  
изменяется от 60 до 100 м и зависит от толщины слоя, 
вязкости применяемого битума, температуры воздуха:  
чем толще слой, выше температура воздуха и ниже вяз­
кость применяемого вяжущего, тем больше длина за ­
хватки.

4.4. При укладке слоя обязательно устраивают боко­
вой упор, который предотвращает раскатывание кромки 
слоя, обращенной к обочине.

В качестве боковых упоров наиболее целесообразно 
использовать присыпные обочины. Подготовленное та­
ким образом основание должно представлять собой пря­
моугольную выемку, размеры которой в сечении соот­
ветствуют ширине и толщине укладываемого слоя. Упо­
ры могут быть также образованы бортовыми камнями, 
рельсформами или деревянными брусьями прямоуголь -  
ного сечения. Высота упорного бруса также д о л ж н а  
быть равна толщине слоя.

4.5. Брусья устанавливают непосредственно на по­
верхности основания и фиксируют с внешней сторо н ы 
штырями (рис.З). При длине бруса 4-5 м для их фикса­
ции достаточно двух штырей, забиваемых со сторо н ы 
концов брусьев на расстоянии 0,6-0,8 м.

4.6. Чтобы не ограничивать скорость движения ма­
шин механизированного отряда, упоры следует устанав­
ливать по ходу движения укладчиков на длину 0,4- 0,5 
сменной захватки.

4.7. Если укладка полосы прерывается на длитель­
ное время и смесь остывает, то заканчивать п о л о с у  
также следует упорным брусом, устанавливаемым пер­
пендикулярно оси дороги вплотную к слою смеси, 3 а 
брусом необходимо устроить съезд для уплотняющих ма­
шин, чтобы иметь возможность уплотньть всю поверх - 
ность слоя.
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4.8. Количество и типы машин назначают, исходя из 
темпа устройства основания, вида уплотняемого мате -  
риала и температуры его  укладки,

4.9. Начинать уплотнение слоев толщиной 1 0 - 2 0 с м  
следует самоходными катками на пневматических ши -

нах, а заканчивать (для  выравнивания поверхности)ме­
таллическими катками с гладкими вальцами, двух- или 
трехосными. Такая  технология позволяет обеспе ч и т ь 
нормативную ровность слоя.

При отсутствии катков на пневматических шинах в 
исключительных случаях основания можно уплотнять ме­
таллическими катками с гладкими вальцами: с н а ч а л а -  
легкими, затем -тяжелы ми.

4.10. Укатку необходимо начинать при м аксим ально  
возможной температуре смеси, которая зависит от зер -
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нового состава минеральной части, вязкости примени— 
емого вяжущего и типов уплотняющих механизмов.

4.11. Распределение температуры смеси по толщине 
уложенного слоя носит неравномерный характер (рис.4). 
Максимум темпе­
ратуры соответ -  
ствует серед и н е 
слоя, сдвигая с ь 
в зависимости от 
условий остыва -  
ния смеси к п о ­
верхности или к 
подстилающе м у 
слою.

4.12. Давле -  
ние в о з д у х а  в 
пневматичес к их 
шинах в н а ч а л е  
укатки д о л ж н о  
быть не б о л е е  
3 кгс/см^, а на 
заключительно м 
этапе уплотнения 
туру смеси

Рис.4. Температура асфальтобетонной 
смеси по толщине слоя в зависимости 
от времени после ее укладки (циф** 
ры на кривых -  вре м я после уклад*» 

кв)

-  6-8 кгс/см^, при этом темпера -  
в начале укатки можно принимать на 20- 

25 иС выше нормируемой.
4.13. Скорость передвижения катка на пневматичес­

ких шинах при первых 2-3 проходах по одному следу не 
должна превышать 2-3 км/ч, остальные проходы реко -  
мендуется совершать со скоростью 12-15 км/ч. Д л я  
выравнивания продольного и поперечного направле н и й 
после работы катка на пневматических шинах необходи­
мо выполнить по полосе 4-6 проходов тяжелым катком 
с гладкими вальцами.

4.14. Для уплотнения смесей с содержанием щ е б н я  
более 50% допустимо использование вибрационного кат­
ка. При этом первые 2-3 прохода по одному следу виб-

23



рационный каток должен произвести с выключенным виб­
ратором, затем 3-4 -  с включенным.

При уплотнении малощебенистых смесей верхний пре­
дел температуры, соответствующий началу работы кат­
ка, должен быть ограничен 80-90°С. После работы виб­
рационного катка доуплотнение и выравнивание поверх­
ности выполняют с помощью катка тяжелого т и п а  
(Д-400)*

4.15. Для предотвращения образования наплывов и 
ям в уплотняемом слое необходимо осуществлять плав­
ный реверс катков. Запрещается останавливать машины 
на уплотняемой полосе, если температура ее в ы ш е  
50°С.

4*16. Для обеспечения качественного сопряжения на 
стыке смежных полос при параллельной работе несколь­
ких укладчиков опережение их относительно друг друга 
должно быть не более 5-10 м.

4.17. Для безопасности автомобильного движения по 
слою со снятыми боковыми упорами необходимо немед­
ленно устраивать обочины, устанавливать огражде н и я 
или предупреждающие знаки.

4.18. При организации работ по устройству основа­
ний или покрытий слоями увеличенной толщины необхо­
димо учитывать время эффективной укатки. Одним и з 
преимуществ уплотнения слоев увеличенной толщины яв­
ляется сохранение в течение длительного времени вы -  
сокой температуры смеси: битумоминеральная смесь в 
слое толщиной 15-18 см остывает в 3-4 раза медленнее, 
чем в слое 3,5-4 см. При толщине 15 см и температу­
ре воздуха 18-20°С снижение температуры смеси о т 
145 до 60°С (нижний предел температуры, когда укат­
ка еще эффективна) происходит примерно за 3-3,5 ч, а 
в слое толщиной 9 см -  за 2-2,5ч.

4.18* Для достижения заданной плотности с л о я  в 
среднем необходимо 6-8 проходов катками на пневма -  
тических шинах и 4-6 проходов тяжелыми катками с 
гладкими вальцами или 2-4 прохода легкими и 1 2 - 2 0
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проходов тяжелыми катками по одному следу при лю -
бой толщине, не превышающей 20 см.

Для установления режима уплотнения данной смеси 
в первый день работы необходимо выполнить пробное  
уплотнение, определить степень уплотнения слоя и вы­
брать тот режим, который позволяет получить наиболее 
высокую плотность и обеспечить наибольшую экономич­
ность работ*

4.20. Нормативная ровность нижнего слоя покрытия 
или основания толщиной более 10 см, уплотняемого за 
один прием, достигается;

применением асфальтобетонных или битумоминераль­
ных смесей с содержанием зерен крупнее 5 мм в коли­
честве, необходимом для создания в слое пространст -  
венного каркаса;

применением смесей с оптимальным количест в о м 
битума, определяемым при предельно возможном уплот­
нении образцов;

уплотнением слоя катками на пневматических шинах 
и выравниванием тяжелыми катками с гладкими валь­
цами;

обеспечением нормативной ровности подстилающего 
слоя;

непрерывностью потока производственного процесса 
по устройству слоев.

4.21. Температура смеси при укладке слоев увели -  
ченной толщины (вместо 120° по норме) может б ы т ь  
понижена до 110°С при температуре воздуха не м е н е е  
15-20°С.

5. Технический контроль и техника безопасности
5Д. Технический контроль приготовления асфальто­

бетонных или битумоминеральных смесей на АБЗ произ­
водится в соответствии с ВСН 93-73 и ВСН 123-65.

5.2. При устройстве основания или нижнего с л о я  
покрытия проверяют:

а) ровность, плотность и чистоту основания;
б) правильность устройства бортовых упоров перед
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началом каждой смены и в процессе работы;
в) температуру смеси в каждом автомобиле-само -  

свале на месте укладки;
г) ровность и равномерность распределения слоя на 

задавшую толщину;
д) расход смеси;
е ) режим уплотнения, принятый в начале укладки;
ж) поперечный и продольный уклоны.
5.3. При контроле качества готового основания или 

нижнего слоя покрытия проверяют степень уплотнен и я, 
толщину слоя, ровность, уклоны и физико-механические 
свойства материала.

5.4. Степень уплотнения характеризуется коэффици­
ентом уплотнения, определяемым как отношение объем­
ной массы пробы, взятой из уплотненного слоя,к объем* 
ной массе того же материала в переформованном об ­
разце.

Отбирают не менее трех проб на 1 км при ширине 
7,5 м. Образцы из асфальтобетонных или битумомине -  
ральных смесей уплотняют комбинированным методом: 
вибрацией в течение 180с с последующим сжатием на 
прессе силой 200 кгс/см^.

Коэффициент уплотнения смеси должен быть не м е­
нее 1,0.

5.5. Толщина слоя замеряется через каждые 100 м 
в трех точках по ширине уложенного слоя: по краям и 
по его оси.

5.6. Ровность, продольный и поперечный у к л о н ы  
должны соответствовать требованиям СНиП 111-Д* 5 -73  
и СИиП П-Д.5-72.

5.7. Физико-механические свойства уплотненной сме 
си контролируют на образцах для определения степени 
уплотнения.

5.8. Техника безопасности при производстве р а б о т  
по приготовлению, укладке и уплотнению слоев увели -  
ченнон толщины должна соответствовать изложенной в 
'Правилах техники безопасности при строительстве,ре- 
монте и содержании автомобильных дорог* (М .,'Т р ан с­
порт*, 1668).
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ПРИЛОЖЕНИЯ



Приложений 1
Пример определения 

расчетного числа проходов катка

Уплотнение асфальтобетонной смеси толщиной 10 см 
при температуре смеси 100-120°С производится отря­
дом из трех катков: легкого -  массой 4 т, шириной 
укатываемой полосы в - 120 см, линейным давлени-

ем Я ~^Т 20 “  33 кгс/см; среднего Д-634 -  м а с с о й
* 8000

8 т, В =120 см, ^ ** ” 120 *  кгс/см; тяже л о г о
18000

Д-400А -  массой 18т, в =120 см, £ * — pjjjj- =

= 150 кгс/см»
Удельную работу принимаем 12-18 кгс-см/см3. 
Распределение работы катков: легкого -  202, сред­

него -  302и тяжелого -  50%, соответственно удельная 
работа каждого будет 2,4—3,6; 3,6-5,4 и 6-9 кгс/см3. 

По формуле (1) определяем число проходов катков! 
легкого

П0 <2.4ь3.6)-10
33*0,18

4-6;

среднего
п

0 66-ОД
тяжелого

6-8;

п J § ±$ k k о
0 150*0,06

7-Ю.

Для уплотнения смеси при температуре 1 0 0 -8 0 °С  
число проходов увеличивается согласно формуле (2 ) в 
соответствии с коэффициентом /f *  1,8 (см* табл. 1 
'Методических рекомендаций').

При температуре смеси 12СМ.40°С число проход о в 
уменьшается в соответствии с коэффициентом Н =0,6.

Расчетное число проходов катка следует проверить 
пробной укаткой.
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60о Приложение 2

Технические характеристики оборудования

Т а б л и ц а  I
Техническая характеристика асфальтобетонных установок

Параметры асфальтобе- М о д е л ь
тонных установок АС-79 Д-50&2А 1! Д-617-2 Д-645-2

Тип установки Передвижная 
периодическо­
го действия

1
Стационара/
вия

1
ая периодического дейст-

Производительность,т/ч 25 25 50 100
Установленная мощность 
двигателей, кВт

152 140 800 
. 152
(электрона­
греватели;

381
200

(электрода - 
греватели;

Расход топлива, кг/ч 300 320 600 1240
Максимальная скорость 
транспортировки, км/ч
Габариты, м

20

длина 40,7 32 50 52
ширина 16 24 43 51
высота 8,98 15 14

Масса, т 70 50 138 197



Т аблица  2
Техническая характеристика катков дорожных 

самоходных с гладкими вальцами

А\ о д е л ьПараметры катков Д-469А Д У-48 Д-399В £ о о ГО

(взамен
Д-211В)

Масса катка, т
без балласта - 10 7,95 10,29
с балластом 8,8 13 13 18

Ширина уплотняемой 1800 1850 1290 1290
полосы, мм
Количество вальцов, 
шт.

3 3 2 3

ведущих 2 2 1 1
Дцаметр вальцов, мм
ширина

ведущих 1300
1Шо

1600
ТГ25Г 1600 1600

ведомых 1000 1000 1300 1300
1000 1000

Линейное давление 
вальцов (с  баллас­
том), кгс/см

ведущего 40 75 60 70
ведомого 25 51 31 23
ведомого среднего - - — 39,9

Скорость передвиже­
ния, км/ч

1-я передача 2,73 1,84 3,5 3,5
2-я передача - 4,32 - -

3-я передача 7,85 6,55 8,O’ 8,0

Мощность двигате­
ля, л.с.

50 50 50 50
Г абариты,м

длина 4,38 5,20 4,32 6,08
ширина 1,80 1,86 2,07 2,07
высота 2,60 2,60 2,50 2,50

31



Техническая характерно

Параметры асфальто* 
укладчиков

М о

(д й б ск )
ДС-48

(Д-699)

0 1 о •ь

Производительность,
т/ч

100 200 До 150

Ширина укладывае­
мой полосы, мм

3030-3530 3030-3780 3000-4500

Толщина укладыва­
емого слоя, мм

30-160 30-150 20-150

Емкость бункера#т 

Скорость передви­

4,5 10 8

жения
а) рабочая, мЛсии 1,6-34 1,9-17,1 1,48-13
б) транспортная, 

км/ч
2.0 9,5 5,14

Ходовая часть Гусеничная Колесная Г усеннч

Мощность двига­
телямис.

40 90 50

Габариты, м
длина 5,06 7,09 5,95
ширина 3,15 3,09 4,72
высота 3,13 2,78 3

Масса, т 12 17,3 15,75

^Д-724 универсальный укладчик дорожно—строите
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тика асфальтоукладчиков
Т а б л и ц а  3

П Г. ---
ДС-54 . 

(Д-724 ) х)
ДС-93 ДС-113 ДС-114 , ДС-126 

( взамен . 
Д-150Б)

60 До 150 До 250 До 400 До 130

3000-3750 3000-4500 3000-750( До 12000 До 3750

20-150 До 150 До 150 До 150 До 200

8 8 10 10 6

0,77-13,4 2,6-12,4 1,2-18 1,2-18 1,6-12,8
2,0 До 15 До 15 До 15 20

на я К о л е с н а я Гусеничная

50 50 90 130 50

8,85 5,97 6,60 6,80 5,08
3,15 4,73 7,75 12,25 3,15
2,70 2,2 2,25 2,25 2,96

14,0 13,6 18,0 21,0 13,5

льных материалов, в том числе асфальтобетона.
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Таб лиц а  4
Техническая характеристика катков на пневмати­

ческих шинах

М о д е л ь
Параметры катков ДУ-28 ДУ-31 А ДУ-16В

(Д-624) (Д-627А) (Д-551В)

Масса катка, т
без балласта 15 13,5 7,4
с балластом 30 16 20

(нагрузка 
на ось кат 
ка)

Число колес
ведущих 4 4
ведомых 3 3 5

Ширина уплотняемой 2 2 2 0 1900 2600
полосы, мм
Размер шин 370-508

Модель
Ф-10А

12,00-20 14,00-20

(14,00-20)
Давление воздуха 
в шинах, кгс/см^

3-8(5) 5 5

Скорость движения, 
км /Ч

До 20 До 25 До 15

Мощность двигате­
ля, Л • с*

130 90 215

Г абариты, м
длина 6,16 4,75 10,40
ширина 2,88 1,80 3,04
высота 3,41 3,09 2,92

Примечав не.  Катки ДУ-28 и ДУ-31 -  самоход 
ные , каток ДУ-11ВВ (Д-551В) -  полупридепной.
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Т абл и па 5
Техническая характеристика катков самоходных 

вибрационных

r- М о 1 е л ь
Параметры катков Д У-10А  

(Д -455А )
ДУ-47А

(взамен
Д-468 и 
Д-613)

Масса катка, т
без балласта 1,6 6,0
с балластом 1.8 8,0

Ширина уплотняемой поло- 850 1200
сы, мм

Число вальцов
вибрационных 1 1
направляющих 1 1

Диаметр вибровал ьпа.мм 
ширина

725
850 to

 to
 

о
о

 
о

о
612 1000направляющего вальца 800 1000

Линейное давление вибро­
вальца, кгс/см*

14 40(ведущего
при выключен­
ном вибраторе)

Тип вибратора Центробежный с круговы­
ми колебаниями

Частота вибрации, гц 58 50
Возмущающая сила вибра­
тора, кгс

2000 5000

Скорость движения, км/ч 1,8-3,0 1.8-7,2

Мощность двигателя, л л  
Г абариты, м

8 40

длина 2,80 4,60
ширина 1,00 1,60
высота 2,20 1,85
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Приложений 3

Экономическая эффективность при устройстве оснований 

из битумоминеральной смеси

Новая технология4 предусматривает укладку и уплот­
нение слоя асфальтобетонной смеси толщиной 18 см в 
плотном теле за один прием вместо укладки трех сло­
ев по 6 см теми же средствами механизации»

Исходные данные

Наименование показателей
Устройство битумомине­
рального основания при 
ваоианте

всм х Зслоя 18см х 1 слой

Годовая выработка, км 26,6 53,2
Среднесменная производи­
тельность, м

133 266

Число рабочих смен в году 

Количество рабочих, заня­
200 200

тых в смену, чел. 8 8
а ) на машинах 4 4
б ) при машинах 2 2
в ) на ремонте машин 2 2

Расчетная стоимость комп­
лекта машин (расчет № 1 ),  
тыс.руб.

21,5 21,5

Стоимость машино-смен  
комплекта машин (расчет  
X- 2 ), руб.

96 96

х)При расчете использовали 'Инструкцию по опреде­
лению эффективности капитальных вложений в строитель 
стве С и  423-71 и 'Методические указания по опреде­
лению экономической эффективности капитальных вло -  
жений и технических решений в транспортном строитель* 
стве '  ( М мОргтрансстрой, 1974).
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При расчете принимается, что производительное т ь 
комплекта (асфальтоукладчик Д-150Б, каток Д-552 мао- 
сой 6 т и два катка Д-399 массой 12 т ) с о г л а с н о  
ВСН 93-73 составляет на смеси типа А и Б ЗОООм  ̂ в 
смену.

Благодаря лучшему температурному режиму и эффек­
тивному использованию машин, производительность кат­
ков при уплотнении слоев увеличенной толщины может 
быть в 2 раза выше, чем при устройстве трехслойного 
основания.

При производительности укладки и уплотнении слоя 
толщиной 6 см 3000 в смену (см.выше) производи­
тельность на 1 км основания толщиной 10 см и шири -  
ной 1,5 м составит:

о 3000 .
при укладке и уплотнении одного слоя осм -  

400 м в смену;

при укладке трех слоев по 6 см -  JJ- « 1 3 3  м в 
смену;

при укладке одного слоя 18 см -  132*2*266 м в сме­
ну.
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Р а с ч е т  № 1
Удельные капитальные вложения на I км основания шириной 7,5 м

и толщиной 18 см

Расчет­
ная сто-

Удельные капитальные вложения при 
ваоианте _ __

Наименование машины имость
машины,
тыс.руо.

6см х 3 слоя 18 с\! X 1 СЛОЙ
Количе­
ство
машин,

шт.

Стоимость,
тыс.руб.

Количе­
ство
машин,

шт.

Стоимость,
тыс.руб.

Асфальтоукладчик Д-450Б 10,8 1 10,8 1 10,8

Каток Д-552 (массой 6т) 2,9 1 2,9 1 2,9

Каток Д-399 (массой 12т) 3,9 2 7,8 2 7.8

Итого: - 4 21,5 4 21,5

Удельные капиталовложе­
ния:

aw-, м3 - - 0,810 - 0.405



Р а с ч е т  Ns 2
Себестоимость устройства 1 км основания из битумоминеральной смеси 

толщиной 18 см( шириной 7,5 м (при механизации работ)

Устройство основания пои варианте
Наименование затрат 6 см х Э СЛОЯ 18 см х 1 слой

Количество Затраты,
D V 6 .

Количество Затраты,
р у б .

Эксплуатация машин 

Укладчик Д-150Б 1 36 1 36
Каток Д-552 1 16 1 16
Каток Д-388 2 44 2 44
Заработная плата дорожных 
рабочих

2 6,72 2 6,72

Итого прямых затрат: - 102,72 - 102,72

Накладные расходы 
(102,72x0,1+6,72x0,4)

Итого на машино-смену с 
накладными расходами
Себестоимость устройства 
1 хм основания:
Л 15.68 115.68 
1 0,133 ’ 0,266 '

12,96

115,68

870

12,96

115,68

435
со
со



Расчет экономической эффективности устрой­
ства I км покрытия

А.Приведенные затраты при Ес - 0 ,12  (расчеты jsjb 1 
и 2 ),

где £с -  нормативный коэффициент экономической эф­
фективности. г

1. Устройство покрытия (три слоя по 6 см)
С ебестоим ость.................................  870 руб.
Удельные капитальные вложения. . 810 руб. 
Приведенные затраты. 967,2 руб*

2. Устройство покрытия (один слой 18 см)
Себестоимость работ......................  435 руб.
Удельные капитальные вложения. * 405 руб. 
Приведенные затраты...................... 483,6 руб.

Б.Годовой экономический эффект на 1 комплект машин 
в год

Эг -(967,2-483,6) 53,2 -  25727 руб.

В. Годовой экономический эффект (% от стоимости ос­
нования или покрытия)

1. Годовой объем работы комплектом в среднем со­
ставляет

36,75*53,2 -  1950 тыс.руб.

2. Экономический эффект в год от рассматриваемо­
го комплекта машин 25,727 тыс.руб.

3. Экономия в год (в процентах от стоимости пок — 
крытия) составит

. 100% - 1,3%.
1950
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